

2024年11月 9

ECONOMIC DAILY

新华社记者

新华社记者

殷博古

拉问

摄

习近平同意大利总统马塔雷拉会谈





新华社北京11月8日电(记者董 雪、冯歆然)11月8日下午,国家主席 习近平在北京人民大会堂同来华进行 国事访问的意大利总统马塔雷拉举行

习近平指出,今年是中意建立全 面战略伙伴关系20周年。双方发表了 加强全面战略伙伴关系的行动计划, 一致同意秉持历史悠久的丝路精神, 推动双边关系进入发展新阶段。当今 世界正在经历百年未有之大变局,中 国和意大利作为两大文明古国,应该 弘扬开放包容、兼容并蓄的传统,推动 国际社会以对话化解分歧、以合作超 越冲突,携手构建和合共生的美好 世界。

习近平强调,互尊互信、互利共赢 应该始终成为中意关系最鲜明的底 色。双方应该充分发挥中意政府委 员会和各领域对话机制作用,加强交 往,夯实互信,继续理解和支持彼此 核心利益和重大关切,做相互支持的 战略伙伴。中意文化合作富有成果 和活力,双方要继续密切人文交流, 落实好新一轮文化合作执行计划,深 化文化艺术、文物保护、经典著作互 译、旅游、教育等领域合作,将文化遗 产地合作打造为中意人文交流新亮 点。双方要支持语言教学和青少年 交流,共同培育更多新时代的马 可·波罗。双方要坚持做相互成就的 合作伙伴。中方愿扩大进口意大利 优质产品,支持两国企业相互投资, 继续推进科技环保、清洁能源、航天 等领域合作。

习近平指出,当今世界正在经 历深刻变化,中欧作为两大和平、建 设性力量,坚持战略沟通、开放合 作、交流互鉴的正确方向,有利于双 方,有利于世界。中国将欧洲作为 实现中国式现代化的重要伙伴,双 方应该坚持合作共赢,妥善管控分 歧,让中欧关系展现应有的成熟和 稳定。中方愿同欧方加强合作应对 全球性挑战,希望意方为此发挥积 极作用。

马塔雷拉表示,我对2017年访 华以及2019年接待习近平主席访意 的情景记忆犹新。今年是马可·波 罗逝世700周年,马可·波罗同中国 的渊源是意中友好源远流长、两大文 明交相辉映的缩影。当今世界正在 经历深刻演变,人类社会需要加强团 结互助,实现和谐共处。意中应该进 一步深化文化、教育、语言教学、遗 产地结好等人文领域交流合作,为

推动东西方文明交流互鉴、促进人 类文明进步作出新的贡献。意方坚 定恪守一个中国原则,始终将中国 作为重要合作伙伴,期待同中方一 道,以庆祝意中建立全面战略伙伴 关系20周年为契机,加强经贸、科技 等领域合作,推动两国关系迈上新的 高度。意方在许多重大问题上同中 方立场相近,都反对保护主义,倡导 相互开放,主张加强建设性沟通与 团结合作,共同应对各种挑战。意 方愿同中方密切多边协作,为促进 世界和平与稳定贡献意中两大文明 的智慧。

会谈后,两国元首共同见证签署 关于文化、科技、教育、世界遗产地结 好等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北 大厅为马塔雷拉举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵 列队致敬。两国元首登上检阅台,军 乐团奏中意两国国歌。马塔雷拉在 习近平陪同下检阅中国人民解放军仪 仗队,并观看分列式。

当晚,习近平主席和夫人彭丽媛 在人民大会堂金色大厅为马塔雷拉总

统和女儿劳拉举行欢迎宴会。 王毅参加上述活动。

"大屏小屏"关键是做出水平

民宿补短板才有竞争力

网络购物节从狂欢渐入平常

算力电力协同发展两相宜

健全绿色低碳发展机制

高水平开放的大门越开越大

习近平同意大利总统马塔雷拉会见出席中意 文化合作机制大会和中意大学校长对话会代表



见出席中意文化合作机制大会和中意 大学校长对话会的双方代表。

两国元首听取双方代表关于中意 文化和大学合作有关情况的汇报。

习近平指出,中意传承千年的友好 交往史滋养了两国生生不息的人文交 友好篇章,树立了世界不同文明平等对 话、共同发展的典范。近年来,中意文 结好模式,两国高校广泛开展学术和青

习近平强调,当今世界进入新的动 荡变革期。中意作为两大文明古国,应 该起而行之,共同倡导以文化人、以德 润身,以博大的人文情怀观照人类命 运,以兼容并蓄的胸襟超越隔阂冲突, 以和合共生的愿景凝聚发展合力,让文 明的灯塔照耀人类前行的正道。希望 双方一道努力,推动更多有识之士争做 中意友好合作的践行者、东西方文明互 鉴的推动者、构建人类命运共同体的参 与者,为推动世界和平和发展作出中意

马塔雷拉积极评价意中文化合作 机制和大学校长对话会为促进意中两 国人民相互了解、友谊与合作所作重要 贡献,表示意中两国都是文明古国,都 拥有灿烂文化,两国人民相互欣赏,相 互尊重,马可·波罗同中国的交往佳话 是东西方文明互学互鉴的写照。双方 应该总结经验,传承友好,搭建更多人 文交流的桥梁,加强团结,反对对抗,为 意中全面战略伙伴关系发展提供坚实

王毅参加上述活动。

17日赴利马出席亚太经合组织第三十

国家主席习近平将于11月17日至21 日赴里约热内卢出席二十国集团领导 人第十九次峰会并对巴西进行国事

新华红北尔 11 月 8 日电(记有风 欣、朱超)外交部发言人毛宁8日就 国家主席习近平将赴秘鲁利马出席亚 太经合组织第三十一次领导人非正式 会议、赴巴西里约热内卢出席二十国集 团领导人第十九次峰会答记者问。

"习近平主席出席今年亚太经合组 织领导人非正式会议,是中国面向亚太 开展的一次重要元首外交行动,充分体 现了中方对亚太经济合作的高度重 视。"毛宁说,当前,世界经济增长乏力, 亚太区域经济合作面临新的挑战。亚 太经合组织是亚太地区重要经济合作 平台,各方期待亚太继续发挥引擎作 用,引领世界经济增长。习近平主席将 在会上发表重要讲话,介绍深化改革开 放重要举措,阐述中国对推进亚太合作 的政策主张。中方愿同各方一道努力, 全面平衡落实亚太经合组织 2040 年布 特拉加亚愿景,推动此次会议取得积极 成果,为推进区域经济一体化、促进亚

"习近平主席出席二十国集团峰会 彰显了中方对多边主义的坚定支持,体 现了中方对二十国集团合作的高度重 视。"毛宁说,当前,世界经济增长动力 不稳定不确定因素增多。各方普遍期 力,为完善全球经济治理指明方向。 习近平主席与会将发表重要讲话,围绕 构建公正的世界和可持续的星球"主 题,同各国领导人进行深入交流。中方 倡导平等有序的世界多极化和普惠包 容的经济全球化,愿同各方一道努力, 推动里约热内卢峰会在坚持多边主义、 构建开放型世界经济、支持可持续发展 方面取得积极成果,发出明确信号,推 动各国合作应对挑战,实现共同繁荣, 携手构建人类命运共同体。

新华社北京11月8日电(记者成 欣)外交部发言人毛宁8日就国家主席 习近平将对秘鲁、巴西进行国事访问答

毛宁表示,秘鲁是拉美重要国家, 中国同秘鲁建有全面战略伙伴关系。 建交53年来,两国政治互信不断巩固, 共建"一带一路"合作成果丰硕,人文交 流更加深入,给两国人民带来了实实在 在的好处。去年以来,习近平主席和博 鲁阿尔特总统两度会晤,为中秘关系发 展擘画新蓝图。

毛宁介绍,此访是习近平主席时隔 8年再次访问秘鲁。访问期间,习近平 主席将同博鲁阿尔特总统举行会谈,就 双边关系、重点领域合作等深入交换意 见,并出席欢迎仪式、合作文件交换仪 式、欢迎宴会等国事活动,以及其他相关 配套活动。"相信习近平主席此访将进 合作,推动中秘全面战略伙伴关系取得 更多积极成果,更好造福两国人民。'

毛宁表示,中国和巴西分别是东西 半球最大的发展中国家,均为重要新兴 市场国家,互为全面战略伙伴。今年是 中巴建交50周年。半个世纪以来,面 对国际风云变幻,中巴关系始终保持健 康稳定发展,各领域务实合作成果丰 硕,成为发展中大国团结合作、携手发 展的典范,双边关系的全局性、战略性、 全球性影响持续提升。去年4月,巴西 总统卢拉成功对中国进行国事访问,两 国元首就引领开辟新时代中巴关系新 未来达成一系列重要共识。

毛宁说,此访将是习近平主席时隔 5年再次访问巴西。习近平主席将同卢 拉总统举行会谈,就双边关系及共同关 心的国际地区问题深入交换意见,出席 欢迎仪式、合作文件签字仪式、共见记 者、欢迎宴会等国事活动。相信习近平 主席此访将进一步巩固双方政治互信, 提升双边关系的战略性、创新性和引领 性,加强两国发展战略对接,深化双方在 全球热点问题上的战略沟通和协调,携 手开启中巴关系下一个"黄金50年"。

共绘全球治理新蓝图 共赴中拉命运与共新前景 一习近平主席拉美之行展望

新华社记者 赵 嫣 韩 梁 乔继红

11月,南半球暖意融融,多姿多彩 的拉美和加勒比地区将迎来尊贵的中 国客人。应秘鲁总统博鲁阿尔特、巴西 总统卢拉邀请,中国国家主席习近平将 于11月13日至21日赴秘鲁出席亚太 经合组织第三十一次领导人非正式会 议并对秘鲁进行国事访问、赴巴西出席 二十国集团领导人第十九次峰会并对

巴西进行国事访问。 此次拉美之行是2013年以来 习近平主席第六次到访这片丰饶美 丽的大陆。今年适逢习近平主席提 出构建中拉命运共同体十周年。十 年来,在双方共同努力下,中拉命运 共同体建设不断取得新成果,中拉关 系进入平等、互利、创新、开放、惠民 的新时代。

随着亚太经合组织领导人非正式 会议、二十国集团领导人峰会等多边 活动相继在拉美国家举行,地区发展 新前景、全球治理新路径等议题将成 为与会各方共同关注的焦点。此访期 间,习近平主席将与各方领导人共商 发展大计,凝聚合作共识,集聚地区合 作新力量,激发经济全球化新动能,描 绘世界多极化新蓝图。

锚定亚太美好未来 创造 新的亚太奇迹

"作为亚太地区领导人,我们都 要深入思考,要把一个什么样的亚太 带到本世纪中叶?如何打造亚太发 展的下一个'黄金三十年'? 在这一 进程中如何更好发挥亚太经合组织 作用?" (下转第三版)